

弘扬大别山精神 践行社会主义核心价值观

红安:红旗不倒铸精神薪火相传启新程



红安，原名黄安，是黄麻起义的策源地、鄂豫皖革命根据地的摇篮，诞生了董必武、李先念两位国家主席，孕育了陈锡联、韩先楚、秦基伟等200多位共和国高级军事将领，走出了红四方面军、红二十五军、红二十八军三支红军部队，以“两百个将军同一个故乡”享誉神州，是中国唯一用“红”字褒奖的县市。1921年革命火种点燃到1949年新中国成立，28年间，红安人民“送郎参军、送子当兵”，48万红安人中14万英雄儿女为国捐躯，留下姓

名的烈士仅有22552人，可以说是“家家有烈士、户户有红军，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑”，牺牲之重、贡献之大世所罕见。

2024年11月，习近平总书记考察湖北时强调，“大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神，广泛践行社会主义核心价值观”。一年来，红安人民牢记嘱托，感恩奋进，敢于拼搏，不胜不休，以红色基因为魂、文旅融合为桥，让大别山精神在新时代绽放璀璨光芒。

信仰如磐：二十八年红旗不倒的精神密码

在革命战争年代，红安人民热血铸忠诚，用“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去缝军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送上战场”的赤诚，铸就了军民同心的钢铁长城。

被称为“革命母亲”的兰桂珍，在革命斗争中先后失去了父亲、丈夫、4个儿子和4个兄弟，共10位亲人，3位被确定为革命烈士。全家11口人，最后只剩下她1个人。“虽然没有了骨肉亲人，但我的心脏早已跟革命融为一体，共产党、红军就是我的亲人！”在红安，这样的故事还有很多，戴克敏一家14人相继投身革命，最终13人英勇牺牲，仅胞妹戴觉敏幸存。她在临刑前留下遗言：“我走后，请告诉

线路如桥：区域协同打造精品旅游线路

积极落实省委省政府“神武峡、赤黄红”文旅融合发展部署，在推进大别山红色旅游联盟中扛大旗、打头阵。11月13日，2025湖北红安大别山红色文化旅游季盛大启幕，鄂豫皖三省十二县（市、区）文旅相关负责人齐聚红安，共商红色文旅融合发展大计。

作为“赤黄红”文旅主轴中的核心点位，红安联动鄂豫皖三省周边区域，精心规划精品旅游线路，将沿线景区串珠成链，实现“红色+绿色+古色”多维融合，铺就出一条连接历史与未来、串联发展与民生的文旅融合之路，让红色精神可感可触。

跨省联动核心线路“红旗漫卷·大别山红色脊梁之旅”。沿循高铁脉络，高效串联武汉黄陂、红安、河南新县、安徽金寨、裕安、大悟、麻城等核心区域，游客一跨三省，五日游七城，亲身丈量中国革命的重要“脊梁”。

省级全景线路“赤黄红·荆楚文化全景巡礼”。串联武汉、黄石、红安、赤壁、洪湖五地，登黄鹤楼品荆楚文脉，游东坡赤壁怀历史豪情，在红安接受红色洗礼，在洪湖体悟革命情怀，构建读懂湖北的“黄金走廊”。

实干如笔：上下同频绘写老区振兴画卷

“要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活”，红安牢记习近平总书记的殷殷嘱托，深入贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，认真落实省委支点建设战略部署，大力弘扬大别山精神，以“项目建设年、消费提振年、红色文旅突破年”三大行动为抓手，奋力书写革命老区高质量发展的崭新篇章。

传承铁血红安基因，打造红色文旅高峰。实施“薪火永传、产品焕新、品牌闪耀、业态蝶变、区域协作”五大行动，全力打造大别山地区红色文旅标杆、全国研学培训基地、全国一流的革命传统教育基地和红色旅游目的地。黄麻纪念园、董必武纪念馆、李先念故居纪念园、长胜街入选湖北百大红色地标名录。投资2.8亿元提档升级的黄安古城·影视幻城成为红安文旅新地标。做实大别山红色旅游城市发展联盟，拓展文化赋能路径，着力突破传统红色旅游模式，围绕“红色+”，重点在“红色+商业”“红色+演艺”“红色+非遗、文创”三大方向进行深度融合探索，加快构建“全时全域全龄”文旅体验新业态，着力打造一批红色精品旅游线路，推出一批红色小剧场。发展壮大红色文旅产业，持续擦亮“红安永远红”品牌，推动“基因红”转化为“发展红”。

据悉，前三季度红安共接待游客1066.11万人次，实现旅游综合收入74.32亿元，国庆期间“宠客”模式火爆出圈，接待游客108.5万人次，实现旅游综合收入6.2亿元，同比分别增长20.6%和33.4%，两项指标均创历史新高，红色文旅交出了一份兼具“流量”与“质量”的答卷。

夯实产业根基，增强发展后劲。聚焦泛



红安红色广场。



红安影视幻城沉浸式演出现场。



黄麻起义纪念园。

传承大别山精神 推进革命老区发展振兴

中共红安县委书记 胡广

2024年11月，习近平总书记考察湖北时强调，“大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神，广泛践行社会主义核心价值观”。红安是中国第一将军县，红色历史辉煌，红色基因厚重。奋进新时代，我们将牢记习近平总书记“两个更好”殷殷嘱托，深入贯彻落实习近平总书记考察湖北重要讲话精神，传承红色基因，弘扬大别山精神，强化支点意识、抬升发展标杆，努力把老区建设得更好，让老区人民过上更好生活，努力为支点建设贡献红安力量。

筑牢铁心向党、矢志不渝的政治忠诚

红安的土地是用烈士的鲜血染红的，厚重的红色文化、丰富的红色资源是极其宝贵的精神财富。我们将以红色基因铸魂，追寻先辈足迹，汲取红色养分，传承红色精神，筑牢政治忠诚。

感悟红色历史，守护精神丰碑。红安原名黄安，是“黄麻起义”策源地和鄂豫皖革命根据地中心。1927年秋，这里爆发了著名的黄麻起义，打响了鄂豫皖地区武装反抗国民党反动派的第一枪，从此红旗漫卷大别山，星星之火不断燎原。从土地革命到全民抗战，再到解放战争、抗美援朝，红安人民始终铁心向党、九死不悔，为革命事业作出了巨大牺牲和贡献。“一颗红心拿不去，头断血流不投降！”的矢志不渝，“要革命，不要钱、不要家、不要命”的舍生取义，“图奉献、不图名、不图利”的无私奉献，“铜锣一响、四十八万，男将打仗、女将送饭”的团结奋斗，铸造了“二十八年红旗不倒”的历史丰碑。奋进新征程，我们将始终不忘红色历史，扛牢弘扬大别山精神的旗帜，构筑新时代精神高地，守护永恒的精神丰碑。

赓续红色血脉，始终对党忠诚。红安革命史，就是一部坚决听党指挥、绝对服从大局的奋斗史。“山林岩洞是我的房，青枝绿叶是我的床，野菜葛根是我的粮，共产党是我的亲娘。”这是革命处于最艰难的关头，便衣队战士发出的坚定誓言。“生不投降当叛逆，愿随先烈葬黄花”“生是革命人，死是革命鬼”，这是张行静、秦绍勤烈士受尽酷刑、死不投降的虔诚信念。从血与火的革命斗争到新时代的改革发展，红安始终“万众一心、紧跟党走”。奋进新征程，我们将传承红色基因，坚定理想信念，把对党忠诚融入血液、铸入灵魂，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，推动习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署在老区落地生根，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

厚植红色情怀，永葆为民初心。革命战争年代，红安无数革命先辈抛头颅、洒热血，出生入死闹革命、枪林弹雨打江山。红安革命先驱之一、黄麻起义主要领导人之一戴克敏全家14人参加革命，13人为革命英勇献身。像戴克敏这样满门忠烈的革命家庭、烈士家庭，在红安数不胜数，让老百姓过上好日子是他们的初心和夙愿。奋进新征程，我们将时刻不忘老区人民的流血牺牲和无私奉献，始终坚持以人民为中心的发展思想，始终同老区人民想在一起、干在一起，以“群众不富、寝食难安”的使命感，将八成以上的公共预算支出投向民生事业，不断满足人民群众对美好生活的向往，努力让老区群众的日子越过越美、越过越有滋味。

勇担老区振兴、强县富民的时代使命

我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托，充分发挥红色资源、园区平台、区位交通、绿色生态等优势，奋力推进老区振兴发展，努力实现强县富民。

将红色资源和游客流量优势转化为文旅消费优势。大力弘扬大别山精神，传承“铁血红安”基因，打造红色文旅高峰，着力实施“红心铸魂薪火永传、产品供给焕新突围、文旅业态融合蝶变、铁血红安品牌闪耀、对外协作破圈共赢”五大行动，主动融入、全力打造“神武峡”“赤黄红”国际精品旅游线路，发展壮大红色文旅产业，持续擦亮“红安永远红”品牌，推动“基因红”转化为“发展红”。力争到2027年黄麻起义100周年时，全县红色文旅发展取得

重大突破，市场运营水平显著提高，成功创建全国红色旅游融合发展示范区、国家文物保护利用示范区、黄麻纪念园5A景区，打造全国一流的红色旅游目的地，红色品牌唱响全国，红色文旅产业成为老区强县富民的支柱产业，游客接待量突破1800万人次，旅游综合收入突破150亿元。

将园区平台优势转化为产业发展优势。突出发展要素，以红安高新区为承载平台，推进家居建材、农产品加工等主导产业高质量发展，努力形成具有区域竞争力的产业集群，以县域产业发展推动能级跃升。依托泛家居产业基础，与福汉木业共建“云联楚材”黄冈（红安）泛家居供应链，打造集家居前置仓、集采集配、供应链金融于一体的泛家居供应链平台，建设泛家居产业园和产业智慧大脑，提高泛家居产业智能化、定制化水平，推进产业链补链强链，打造全省县域重点产业集群和华中地区泛家居产业聚集区。依托红安苕特色产业资源和城西食品工业园，系统推进红安苕脱毒育苗、规模种植、社会化服务、精深加工、品牌打造等工作，深化一二三产业融合，全力创建国家级现代农业产业园。

将毗邻大武汉、联通大别山的区位交通优势转化为区域协同发展优势。发挥大别山接轨大武汉第一站功能，抢抓武汉都市圈建设机遇，全力融入大武汉、联动大别山，在科技创新、产业配套、文旅康养等方面整合大别山与大武汉资源，打造武汉都市圈与大别山区联动协同区。加强交通互联，加快推进沿江高铁红安段等交通项目，完善综合交通枢纽格局和多式联运体系，畅通人流物流，打造武汉—红安—大别山鄂豫边发展带。加强产业协作，共建创新研发转化中心，建设一批科技成果转化中试基地，打造武汉产业转移承载地、配套功能拓展区和文旅康养休闲地。加强资源共享，发挥大别山红色旅游资源融合发展联盟作用，联合推出精品线路，打造大别山红色文旅圈，共同发展红色研学培训，唱响“英雄大别山，游学将军县”文旅品牌。

将绿色生态和基层治理优势转化为城乡融合优势。统筹新型城镇化和乡村全面振兴，以强县工程为抓手推进城乡融合发展，努力建设老区人民幸福美好家园。建设宜居城镇，优化城市布局，突出红色风貌，实施城市更新行动，加快产业集聚，完善功能服务，创造更多就业岗位，营造舒适居住环境。推进乡村全面振兴，大力发展红安苕等特色农业产业，让更多农民在产业链上就业增收，守牢粮食安全和不发生规模性返贫致贫底线；持续推进美丽城镇建设，改善人居环境，建设美丽乡村；加强基层治理，走好群众路线，更好服务群众、化解基层矛盾，增进民生福祉，持续深化教联体、医共体改革，完善养老服务体系，加强生态环境保护，维护社会安全稳定，努力把老百姓身边的大事小事解决好。

发扬敢于亮剑、不胜不休的斗争精神

推进老区振兴发展，关键在人，归根到底靠实干担当、靠过硬作风。我们将传承“狭路相逢勇者胜”的亮剑精神，在老区振兴的火热实践中敢打敢拼、不胜不休。

树立一流工作标准。进一步增强工作的计划性和针对性，用好“系统性谋划、清单式管理、闭环式督办、点穴式解剖、复盘式总结”等工作推进机制，组建重点项目工作专班，常态化开展项目建设“搬石头”，以实干担当推进县域发展能级提升。

锤炼过硬干部队伍。扎实推进“干部素质提升年”行动，开展“红色故事人讲”“思想大讨论”等活动，开设“大别山红色火种特训营”，选派干部外出学习和一线锻炼，强化思想淬炼、专业训练、实践锻炼，着力锻造“政治过硬、本领高强、作风优良”的硬核干部队伍。

营造良好政治生态。坚持用改革精神和严的标准管党治党，始终把纪律和规矩挺在前面，推动全面从严治党向基层延伸。深入开展贯彻中央八项规定精神学习教育，扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，持续整治形式主义为基层减负，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

文/图:王洪涛 冯兴谱 胡文慧 马玉辉 汪冠 张胜红